Задание 3
Прочитайте статью 2 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/b819c620a8c698de35861ad4c9d9696ee0c3ee7a/
и ответьте на следующие вопросы.
Чем отличается воспитание и обучение?
Воспитание это направленная на развитие личности деятельность. Воспитание – это создание условий для самоопределения и социализация обучающегося посредством социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в обществе установок (правил, норм) поведения в интересах человека, семьи, общества, государства.
А обучение – процесс организации деятельности обучающихся с целью овладения ими знаний, умений, навыков и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни. Также обучение – это формирование у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни.
Что такое уровень образования? 
Уровень образования - завершенный цикл образования, характеризующийся определенной единой совокупностью требований.
Чем отличается общее и профессиональное образование?
Общее образование - вид образования, который направлен на развитие личности и приобретение в процессе освоения основных общеобразовательных программ знаний, умений, навыков и формирование компетенции, необходимых для жизни человека в обществе, осознанного выбора профессии и получения профессионального образования;
Профессиональное образование - вид образования, который направлен на приобретение обучающимися в процессе освоения основных профессиональных образовательных программ знаний, умений, навыков и формирование компетенции определенных уровня и объема, позволяющих вести профессиональную деятельность в определенной сфере и (или) выполнять работу по конкретным профессии или специальности.

